
Проблеми та перспективи соціально�економічного розвитку України в XXI столітті

210

Annotation. Presented by the method of implementation of complex business processes. Described
the main problems to be solved and the prospects that will improve the management system.
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ОПТОВА ТОРГІВЛЯ – ЕЛЕМЕНТ СФЕРИ ТОВАРНОГО ОБІГУ

У статті розглянуті об’єкти сфери товарного обігу, визначені функції
оптової торгівлі на макрорівні, досліджено стан оптової торгівлі на сучас ному
етапі, запропоновані напрямки щодо покращення діяльності підприємств оп -
тової торгівлі.
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Постановка проблеми. Сфера товарного обігу є сукупністю специ фічних
економічних відносин на основі яких встановлюється ринкова форма зв’язку
між виробництвом і споживанням, забезпечується реалізація товарів і вар-
тість, а отже і створюються необхідні передумови для відтворення національ-
ного капіталу. Процес товарного обігу є необхідною складовою цілісного від-
творювального процесу, поза яким розвиток національної економіки є немож-
ливим.

У вітчизняній сфері товарного обігу спостерігається процес поступової
інтеграції та злиття трьох провідних форм товаропросування: матеріально-
технічного забезпечення, заготівель і закупівель сільськогосподарської про-
дукції, торгівлі споживчими товарами. Ма теріально-технічне забезпечення
перетворюється у оптову торгівлю засобами виробництва, а заготівля сіль-
госппродукції в оптову торгівлю аграрною продукцією. Тому цілком законо-
мірно, що ці дві форми можна віднести до торгівлі.

Структурними елементам сфери товарного обігу є внутрішня та зовніш-
ня торгівля, оптова торгівля, роздрібна торгівля, торговельне посередництво. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання пов’язані з діяльністю
підприємств оптової торгівлі маркетингової орієнтації та проблеми вибору
найбільш ефективного методу їх функціонування висвітлюють в наукових
працях такі зарубіжні вчені: Ансофф І., Круглов М.І., Томпсон А.А., а також
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вітчизняні науковці Балабанова Л.В., Голошубова Н.О., Мазаракі А.А,
Торопков В.М. та інші провідні науковці і практики.

Постановка завдання. Дослідити місце оптової торгівлі в сфері товарно-
го обігу, визначити ринкові функції оптової торгівлі на макрорівні, запропону-
вати напрямки щодо покращення діяльності підприємств оптової торгівлі в
сучасних умовах.

Виклад основного матеріалу. Перехід України до ринкової економіки
вимагав роздержавлення оптової торгівлі, здійснення демонополізації і лібе-
ралізації торгово-посередницької діяльності, ди вер сифікації її форм. Але
комерціалізація і зміна форм власності не дала очікуваного ефекту, призвела
лише до простого подрібнення крупних оптових структур на самостійні і
малоефективні суб’єкти ринку.

Внаслідок цих процесів на оптовому ринку України за останнє десятиріч-
чя з’явилася значна кількість малих оптових посередників. Більшість з них
здійснюють посередницьку діяльність без надбання статусу юридичної особи.
Однак основними оптовими посередниками є підприємства – юридичні
особи. За даними Державного Комі тету статистики України на 1 січня 2010
року в Україні діяло 57,5 тис. підприємств, основним видом економічної
діяльності яких була оптова торгівля. Оптовий товарооборот (без ПДВ і акци-
зу) підприємств оптової торгівлі становив 811,9 млрд. грн., що на 19,3% менше
проти відповідного періоду попереднього року (у порівняних цінах).

В обсязі оптового товарообороту найбільш вагомими були частки опто -
вого товарообороту підприємств, основним видом економічної діяльності
яких за Класифікацією видів економічної діяльності є оптова торгівля пали-
вом (17,3%) і продуктами харчування, напоями та тютюновими виробами
(10,6%).

Більше 70% обсягу оптового товарообороту країни припадало на підпри-
ємства чотирьох регіонів: м. Києва (39,8%), Донецької (15,1%) і Дніпропет -
іровської (11%) та Харківської (5,2%) областей. 

Частка оптової торгівлі товарами виробництва України порівняно з від-
повідним періодом попереднього року зменшилась і становила 63,3% від
загального обсягу продажу, у тому числі частка вітчизняних непродовольчих
товарів – 61,5%, продовольчих товарів – 74,1%.

Дослідження також показало, що переважна частка оптового товарообо-
роту припадає на перепродаж товарів іншим посередникам. Найбільші обсяги
реалізації бензину моторного спостерігались на підприємствах оптової торгів-
лі м. Києва (16,9 млрд. грн.), Дніпропетровської (4,5 млрд. грн.), Донецької
(1,5 млрд. грн.), Київської (1,4 млрд. грн.), Одеській (1,2 млрд. грн.) і
Львівської (1,1 млрд. грн.) областей. Найбільший продаж дизельного пально-
го здійснювався підприємствами оптової торгівлі м. Києва (17,0 млрд. грн.),
Дніпропетровської (4,0 млрд. грн.), Волинської (2,1 млрд. грн.), Донецької (1,7
млрд. грн.) і Полтавської (1,1 млрд. грн.) областей.



Проблеми та перспективи соціально�економічного розвитку України в XXI столітті

212

Як свідчить досвід розвинутих країн, роль оптової ланки з насиченням
ринків товарами і посиленням конкуренції на них зростає. І лише завдяки
перевагам, що надають оптові посередники порівняно з прямим збутом, їх
позиції укріплюються і розширюється сфера діяльності.

До важливих переваг оптової торгівлі через посередників належить і те,
що в умовах ринкової економіки є можливість виробникам збувати свої това-
ри в місцях територіально наближених до споживача з мінімальною кількістю
ланок товаропостачання, з меншою кількістю угод, що потрібно укласти.
Оптовий посередник може забезпечувати маркетингову і технічну підтримку
як товаровиробників, так і партнерів з боку роздрібної торгівлі. 

Значні переваги мають й підприємства роздрібної торгівлі. Вони за раху-
нок широкого й більш глибокого асортименту, який формується на складах
оптових посередників, можуть повніше задовольняти попит споживачів.
Централізована доставка оптовим покупцям товарів партіями за оптимальни-
ми розмірами та в асортименті, що комплектується з товарів багатьох вироб-
ників, з оптимальною частотою завезення, забезпечить  стабільність та належ-
ну повноту товарного асортименту у продажу. Це важливо особливо для
малих і середніх підприємств роздрібної торгівлі, кількість яких у структурі
роздрібної мережі є переважною.

Макроекономічні функції оптової торгівлі трансформуються на макро-
рівні в різнобічні підфункції або функції оптових торговельних підприємств.
Серед них можна виділити такі функції як: економічної інтеграції території і
подолання просторового розриву; перетворення виробничого асортименту
товарів в торговий; формування запасів для страхування від змін попиту на
товари та збереження їх; згладжування цін і зниження їх рівня; доробка, дове-
дення товару до потрібної якості, фасування та пакування; кредитування своїх
клієнтів, особливо малих підприємств; проведення маркетингових досліджень
ринку; рекламування товарів і послуг та інше.

Розвиток ринкових відносин сприяє розширенню функцій та створенню
нових напрямків діяльності оптових підприємств.

Набір і характер цих функцій можуть змінюватись в залежності від видів
товарів, що продаються, і від сфери діяльності оптового підприємства. Але
основною його функцією є закупівля товарів великими партіями з метою їх
збуту як підприємствам роздрібної торгівлі та ресторанного господарства, так
і виробничим підприємствам для наступної їх переробки або для іншого
виробничого споживання, а також – активний вплив на збільшення обсягу
виробництва, розширення асортименту та поліпшення якості товарів.

Разом з тим слід зазначити, що на багатьох вітчизняних підприємствах
здійснення основної функції не супроводжується виконанням усього комп-
лексу вищезазначених функцій або виконуються вони в дуже обмеженому
вигляді. Орієнтація на споживача, а не на постачальника-товаровиробника, як
було раніше, є відмінною рисою нової ролі та функціонального призначення
оптового підприємства в сфері товарного обігу. 
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Для підвищення ролі оптових підприємств на споживчому рин ку необ-
хідно суттєво розширити номенклатуру послуг, які вони повинні надавати
партнерам, та знижувати їх вартість. 

Для подальшого реформування оптової ланки в Україні необхідно:
– розвивати різні види оптових підприємств за функціональним призна-

ченням, спеціалізацією, розмірами, організаційно-правовими формами госпо-
дарювання;

– створювати оптові асоціації шляхом добровільного об’єднан ня нині
діючих оптових підприємств, до складу яких слід включити фінансові, інфор-
маційні, наукові та інші інститути;

– удосконалювати та оновлювати торгову інфраструктуру, що передбачає
налагодження тісної взаємодії товаровиробників, роздрібної торгівлі з опто-
вою торгівлею, органічну інтеграцію виробництва і збуту на основі маркетин-
гу;

– удосконалювати механізм управління комерційною діяльністю опто-
вих підприємств;

– впроваджувати на оптових підприємствах сучасні інформаційні систе-
ми;

– сприяти розвитку оптового продажу через мережу  Інтернет;
– підвищувати рівень обслуговування та зниження цін на товари і послу-

ги.
Висновки та перспективи подальших досліджень. Підсумову ю чи вище-

викладене, можна зробити висновок, що в умовах функці онування цивілізова-
ного ринку саме оптова торгівля повинна стати важелем для стимулювання
зростання ефективності виробництва та повнішого задоволення потреб
покупців.
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